

躬身「伏」烛照「清」心引路人

——记『全省担当作为优秀干部』李伏清

湖南日报全媒体记者 余蓉 蒋诗雨



2025年12月31日,湘潭大学“大思政课”实践教学基地——毛泽东思想专题展的展厅内,李伏清(右一)在为学生进行专题授课。

湖南日报全媒体记者 童臻熙 摄

“课改闯将”:拆掉教室的“墙”,让思政课活起来

1月8日,湘潭大学创业学院2023级本科生叶锦城打开电脑,轻点鼠标,屏幕瞬间“穿越”——庄严肃穆的3D建模场馆浮现,他“走”进一间土砖房,与青年毛泽东的虚拟形象展开了一场关于理想与抉择的对话。

这是李伏清牵头开发的《恰同学少年》虚拟仿真教学系统。沙盘推演、情景问答、线上宣誓……置身其中,历史不再是书本上的铅字,而是可感可及的沉浸式体验。该系统不仅斩获2021年全国高校网络教育优秀作品推选展示活动“工作案例”类三等奖,其课程还获评湖南省虚拟仿真实验教学一流课程。

“思政课不能是‘老调子’,得让学生真心喜爱、终身受益。”李伏清的改革之道,是果断拆掉教室的“墙”。

2020年,李伏清决定做一个大胆的实验:打造环形、沉浸式虚拟仿真实验室,让学生足不出校便能“云游”全国红色圣地,感悟信仰力量。

想法很前沿,预算却很“骨感”。学院党委书记张佑祥记忆犹新:“这种实验室当时在全国都少见。项目预算要300多万元,几乎占学院全年经费的大半。”

“投这么多,能成吗?”“就算建成了,能发挥作用吗?”……可行性论证会上,质疑声不断。

李伏清却态度坚决:“思政课改革,就是要敢闯敢试。主动拥抱数字化,我们才能赢得未来。”

她的坚定,赢得了学校及学院的支持。

可说时容易做来难。建设之路,两座“大山”横亘在前:课程内容建设难,技术支撑更难。

实验室建设核心成员之一的李艳丰回忆:“别人是各管一摊,李院长是‘双线’作战。”一边,李伏清带着师生团队梳理“四史”教学核心知识点,筛选红色教学场景、敲定教学目标、设计互动环节,逐字把关文稿;另一边,她又和技术团队扎在没有空调的实验室,盯着电脑显示屏一帧帧打磨细节,一待就是四五个小时。

技术公司负责人又敬又怕:“李院长太较真了,连灯光效果、天花板图样都不放过,简直是在打磨艺术品。”

2021年12月26日,湘潭大学“四史”虚拟仿真实验室正式启用。此后,李伏清带领团队又陆续开发了《换了人间——毛泽东的家书故事》《问苍茫大地》等特色思政专题片,《思想的力量》等10个线上虚拟仿真资源,“中国共产党人精神谱系”专题展馆等102个线下虚拟仿真馆。

如今,“四史”虚拟仿真实验室已成为教育部“大思政课”实践教学基地,接待超600支团队前来学习交流,建设经验被全国百余所院校借鉴,形成辐射效应。

主持国家社科基金项目5项、省部级项目10余项;搭建“子任”U-S思政教育共同体,服务40余所中小学校思政课一体化建设;牵头创作《东山书院》等系列思政专题片,构建起“红色基因+现实关爱+价值引领”的内容矩阵;坚守讲台示范讲好思政课,先后荣获全国思政课教学展示一等奖等多个重要奖项……思政教育创新之路,李伏清步履铿锵,驰而不息。

“拼命三娘”:扛下最急的“担”,把事情干漂亮

“李院长干起大事,就是个‘拼命三娘’。”记者采访时,身边的同事都这样评价。

“要么不干,干就要干到深处,把事情‘干’漂亮!”这是李伏清常挂在嘴边的话。

2021年初,为献礼建党百年,李伏清牵头打造《“湘”谈“四史”》系列思政短视频:50集微课,工期不到两个月。

李艳丰记忆犹新:那段日子都是“连轴转”。学生们白天写脚本,老师们通宵审改,李伏清更是时刻在线,哪怕凌晨收到稿件,也能立刻反馈意见。

李伏清不仅负责终审,还主动承担了18集的出镜录制。发音有误,重录;表情稍僵,重录;哪怕只是细微的卡顿,还是重录。“有一次她连续录制了8个小时,讲得口干舌燥,停下来喝口水,转身又站到了镜头前。”李艳丰说。

最终,这场硬仗打赢了。50集微课一经上线,即获各高校青睐。光是在智慧树这一平台,就有48所高校的近9万名学生选课,互动量高达140万人次。

2025年11月底,又一项紧急任务

下达:20天内,牵头打造大学生版“我的韶山行”红色研学思政课。

李伏清没有丝毫犹豫:“保证完成任务!”

她先做了件“笨功夫”,发起全国问卷调查,回收5.8万余份。“学生想听什么、困惑什么,课就该讲什么。”基于分析数据,团队设计出一堂思政大课和九节场馆微课。

湘潭大学青年教师禹宁瑶负责主讲核心的思政大课。在备课时,李伏清指导她加入杨开慧写给毛泽东书信的细节。“宏大叙事里,革命者的爱情与抉择,可能最能触动年轻人,与他们产生共鸣。”

湘潭医卫职业技术学院教师朱小姣参与微课的授课。教学设计时,她一度苦恼“会不会出现理论和现实‘两张皮’”。李伏清及时点拨:“比如讲‘自力更生、艰苦奋斗’,不能只讲延安开荒,要联系当下大学生创新创业,让历史照见现实……”

2025年12月15日,课程首讲,150余名师生奔赴韶山开课。“沉浸式的课堂,让我真切触摸到了信仰的力量,建功立业的豪情油然而生。”学生丁佳宜心潮澎湃。

“事不避难,义不逃责。”这是宋涛常挂在嘴边的话。他领着团队,立下军令状。

请来专业检测机构做全面“体检”,邀集省内外专家反复“会诊”,试验,一次次地失败,又一次次地尝试。智慧的火花,在碰撞中迸发,最终确定了最优方案。他们开创性地采用“全应力切割+超高压水刀洗孔”工艺——先用特制千斤顶将旧索钢绞线一根根“抽丝剥茧”,再以超高压水刀,如手术刀般精准清除导管内的水泥

砂浆“顽石”。

新工艺大显神威,单根斜拉索的更换周期缩短至3天左右。85个日夜奋战,16根“旧弓”全部换成“新弦”。监控数据显示,换索后桥梁线形平顺,索力均衡,结构安全无忧。

工程陷入前所未有的僵局。旧斜拉索的索导管被水泥砂浆浇筑得如同钢铁磐石,密不透风。桥梁档案因年代久远多有缺失,国内也无同类先例可循。施工队用水钻清孔,历经5个昼夜也无法将导管里的水泥砂浆清除。工期一天逼近,空气仿佛凝固。

“事不避难,义不逃责。”这是宋涛常挂在嘴边的话。他领着团队,立下军令状。

请来专业检测机构做全面“体检”,邀集省内外专家反复“会诊”,试验,一次次地失败,又一次次地尝试。智慧